

華夏導報

社址：中國文化學院 編輯室：八六一〇五一
臺北陽明山華岡 電話：二二二三

中華民國五十七年十月十日創刊 第二二七七號

創發人	劉永昌
社長	張維
副社長	潘維
編輯	鄭嘉蘭
印刷	方新
發行	劉永昌
社址	中國文化學院
電話	八六一〇五一

返鄉專車暫定月底 各班代表統計人數

登記不滿六百名鐵路局不派車

（本報訊）學生生活活動中心表示，本學期期末返鄉專車，暫定於本月廿日（週一）上午。盼各班代表統計有意搭乘專車同學的人數，於本月七日前送交活動中心服務委員會。

該中心與鐵路局協調後，鐵路局表示，須有六百人以上才可調派專車，且週六、週日團體票不優待。而本學期末考，於本月廿七日（週五）結束，故暫將返鄉專車定於卅日，但總人數若不超過六百，則取消返鄉專車。

黃好吟

古箏獨奏

（本報訊）本校國樂組應屆畢業的女青年琴家黃好吟，將於本月五日下午七時卅分在實踐堂舉行古箏獨奏會。

觀光雜誌社

徵求編輯部

（本報訊）台灣今日觀光雜誌社徵求優秀康輔幹部五名，自七月三日至九月三日帶領東海

徐仁鈞本童軍精神 出任畢服會總幹事

（本報特稿）本著一燃燒自己，照亮別人」的童子軍服務熱誠，和豐富的辦事經驗，印刷學系二年級徐仁鈞（見圖），出眾競選一畢業生服務委員會的總幹事。在畢業班代表的慧識與支持下，獲得此一貢獻自己才學的機會。

十五年改組後至今約有五年，在組織的發展上，可說是漸趨於健全。是故他計畫將依此制度為基礎，也就是其下設有副總幹事三人和七個組，分別是年刊編輯組、畢服會訊組、秘書組、總務組、輔導組、服務組、活動組等。徐仁鈞並誠懇的盼望有才幹、有熱心的華岡人，踴躍參加畢服會的行列，為畢業學長做更廣泛的服務。



合唱團

招新考試

（本報訊）輝連五屆全國院校合唱比賽優等的華岡合唱團，將於本月十一日下午六時，假大仁館逸仙堂舉行招新考試，凡本校各系系的同學，均可於當晚逕至逸仙堂報名參加甄試。

電機同學

週五升旗

（本報訊）訓導處表示：本週五升旗典禮，定於該日上午八時假大操場舉行。盼電機系一、二、三年級同學著整齊軍訓服，準時參加。

週四前往中心領獎

（本報訊）由學生生活活動中心所主辦的「華岡第十一屆自強書展」，已於五月卅一日下午四時結束。當場並抽出二百多個摸彩獎，中獎號碼已詳細公佈於活動中心海報欄。希有關同學在六月五日前往至中心領取。

服務台

△地理系教授劉承洲、鄧國雄於上

宗教與道德座談

陳立夫教授主講

（本報訊）中華學術院宗教道德研究所第廿八次座談會，已於昨（二）日上午十時卅分，假敬業堂舉行。會中邀請黨元老陳立夫教授，以「道德」與「神」之科學解析為題，發表演講。

與會者計有張創辦、名譽院長吳經熊、潘院長、曉雲法師、聖嚴法師、仁華

李小恩飾哥哥，陳惠文飾嫂嫂，陳駿鵬飾祖父，李欽德飾姪子，林麗華飾姪女，劉明章飾僕役。康錦雨飾失業的人，張文忠飾木匠，何瑋琪飾蜜

效太太，張坤陽飾楊生，陳麗娟飾老妓女，石志堅飾警察，陳美月飾老婦人，于堃飾牧師，蔡明昌飾理髮師，錢降珠飾楊太太。

該劇動員全師生演出，歡迎全校同學前往觀賞。

臺北法國文化科技中心 劉儀芬

戴文治主任訪問錄

(編者按：台北法國文化科技中心主任戴文治，曾於五月廿三日蒞校訪問，並假敬業堂與法文系師生舉行座談，商討中國學生赴法求學的問題。以下為法文系劉儀芬老師，對戴文治先生的簡要訪問紀錄，將刊載於法文系系刊。)

台北法國文化科技中心，隸屬於法國一個民間團體，名稱是 Association Française Pour Le Développement Culturel Et Scientifique En Asie。這是法國約三十萬個民間協會之一，於去年十一月間呈報立案。該協會會長是巴黎大學法學教授，其他會員也多是該校教授，組織宗旨是在雙方沒有外交關係的情況下，促進中法兩國文化科技上的交流，在台北市設立辦事中心；經費則由熱心人士捐贈。

該中心主任戴文治先生，過去曾經先後服務於設在馬拉加西、秘魯、高棉、塞內加爾及星加坡等地的法國文化中心，前此曾來台觀光。他這一次是在去年十二月抵台的，隨即進行籌備中心的工作。

該中心設在信義路黎明大廈十樓，佔地約八十坪。協助戴主任的有兩位小姐：一位法國籍的吳小姐，自中心成立以來即參加工作；另一位華籍的吳小姐，則是今年三月間才來的。到目前為止，中心的工作，主要是設立辦公室，收集資料，為前來中心要求協助的人提供服務。中心內設有圖書雜誌報紙陳列室，供人閱覽。許多書刊雜誌，均在陸續添置中。目前正在進行的，是收集全國高等教育的資料，已大致完成了百分之七十五。至於前來中心要求協助的，多半是查詢有關法國文化科技方面的資料，學生則是請教有關出國留學的問題。

該中心代辦學生申請法國學校入學事宜，以及收受赴法簽證申請，寄往法國駐香港領事館辦理。可以說，該中心服務範圍沒有一定，凡與法國有關的，總在可能範圍內盡量協助。

問及工作進展的計畫，戴主任認為文化事業是長遠而緩慢的，需要了解當地的實際情況與需要，一步一步的進行。他不願多談未來計畫，以免到時不能兌現。

了解的工作是很重要的，他需要訪問各有關機構與學校。對國內法語教學現況，他尤其關切。

談及赴法求學的問題，戴主任特別強調的說：「只要符合條件，赴法求學是很容易的——是什麼條件呢？」

一、必須具備相當的法文能力，上課能記筆記。
二、就讀科技方面的學系。
三、修讀碩士或博士學位。

因此，戴主任希望法文系的學生，平時多訓練上課用法文記筆記的習慣，大學畢業以後，最好能先在國內就讀研究所，獲得碩士學位以後，再到法國去修讀博士學位，比較方便得多，這是因為法國各大學學生太多了，外國學生也多的地方外國學生竟佔半數，新生很不容易安插。

我們知道法國文化科技協會在一九八〇學年度，贈送我國青年赴法留學獎學金三名，其中攻讀應用語言學碩士兩名，攻讀音樂指揮一名。戴主任說：希望這項獎學金能繼續辦下去。

在國內學習法文，缺乏學習的環境和應用的機會，學生不容易把法文學好。戴主任強調：學習語文必須充分利用現實生活的真實教材，例如報刊、錄音帶等，尤其是廣播錄音，由於國內不容易收聽法國廣播節目，戴主任允諾好好考慮研究這個問題，想法為國內法文學生提供法語廣播錄音帶，可能的話，錄製出售。

關於閱讀，學生的法文閱讀能力必須加強。戴主任認為：法文系學生每週必須有固定的閱讀指導課程，教育部規定的必修課程內沒有的話，為了加強學生的語文能力，各學校大可以自行加設。

學校並且應該設立視聽圖書館，為學生充分提供各類錄音帶，以訓練聽力、增進語言能力。由淡江文理學院開設、華視及該中心合作辦理的空中教學課程，定於四月廿七日開始播出。戴主任說：法文系的學生一定要收着。但他說：他對教育不內行，所以並不參與教學節目的製作。

該中心沒有意思要開設法語訓練班，也沒有其他教學計劃。但是該中心有責任協助改善國內法文教學的效果。戴主任目前正在多方面了解中，他很歡迎教師和學生把問題提出來研究。

戴主任並不知道國內法語教師會有籌組聯誼會之議，他認為為了促進教學效果、加強彼此聯繫，聯誼會實有成立的必要。

談到法文書刊的供應問題，戴主任說該中心不打算買書，所有書刊也不外借，只供就地閱覽或是影印資料。至於代訂期刊或代購書籍，因為牽涉到資金轉移問題，他還需要考慮研究。

我們看見過一份台北法國文化科技中心出版的「法國佬」雜誌，戴主任說：出版「法國佬」的法國文化科技中心，屬於另外一個協會，他來台以後，接管了些中心的工作，但不認為有出版這類雜誌的必要。

那末該中心有沒有出版通訊的打算？戴主任認為出版通訊必須妥籌，必須要寫中文地址，工作繁瑣，所以暫不打算。戴主任倒是計劃出版一份科技方面的新聞導報式的月刊，以加強中法科技交流。他也計劃在歷史博物館舉辦一項法國紀念幣、紀念章展覽。

戴主任看來對本身工作具備豐富的經驗，也抱持著充分的信心。他不願意多談計畫，但我們深信，他會為我們法文系學生帶來一線新的希望。

附記：台北法國文化科技中心
地址：台北市信義路二段二一三號黎明大廈十樓
電話：(〇二)三九四〇八五〇—一兩線
通訊處：台北郵箱三三三三號

政論家丁中江假區域前途與國家前途

新系聞辦

「過去的十年——是中華民國遭遇困難打擊最多的十年，但最難得的；這十年也可說是有史以來成就最大的十年！」考試委員，名政論家丁中江先生，五月十九日晚八時，應邀蒞臨本系主講「劇變的世局與國家前途」時，作了以上的表示。

丁先生首先就五十年代的世局來回顧。他說：「當時，由於韓戰的爆發，促使了民主與共產兩大集團的對抗，迄至六十年代，此種對抗的情勢，仍舊持續不變，但值得注意的是；一向以民主國家領導者自居的美國，此時，已有逐漸由顛峰狀態開始走下坡的趨勢。」

因此，當七十年代來臨時，蘇俄積極的擴充軍備，與衰退中的美國，無異成了強烈的對比。美國為緩和此一危機，遂以「聯匪制俄」的政策，背棄忠實盟邦，此一背信舉動，不僅造成國際間與國之問的不信任，且敵友不分，是非不明的後果，更促使世界情勢的混亂不定！又，試觀美國「聯匪制俄」政策，是否會產生預期的效果？答案是肯定的，丁先生道：「蘇俄非但未被美、匪制倒，反在軍備與領土上有擴張跡象，因其在於美對政策的決定游移不定與中共虛有其表的聲勢，此乃其領導地位，國際聲勢日趨低落的原因。」

綜觀此一年代，於我國、世界所發生的劇變，包括下列所述：(一)為美國六十年辛吉訪匪，同年十月廿五日聯合國提出排我納匪案(二)六十年尼克森訪匪，同年中日斷交(三)六十二年至六十四年石油價格上漲，形成能源危機(四)六十四年先總統 蔣公逝世(五)六十七年中斷交(六)六十八年美匪建交(七)六十九年中斷交(八)六十七年中斷交(九)六十八年美匪建交的果。丁先生首先就外交工作來說明。據統計，目前我國有正式官方外交關係的國家，僅有二〇國。然具有實質關係的國家，却多達一百一十個，由此可見外交上的成果，是令人驚訝的！

其次，丁先生以經濟的發展說道：「近年來，在政治上雖遭遇到接二連三的挫折、打擊，但在經濟上所表現的，連外國人看來，都認為這是一項奇蹟，例如：民國六十年我國全年貿易總額為四十五億美元，但在中美斷交後，貿易額不但受影響，且躍升為全年三百七十七億美元的輝煌數字，其中選包括國防費用自行負擔，每年歲餘不斷的可貴之處。」

「展望未來的十年，屆時貿易額可能高達二千億美元的目標，唯客觀與主觀的阻礙因素，我們必須加以突破，一如對內部臺灣野心份子、國際陰謀人士、共產黨徒……等所構成的威脅，我們亦應予以驅除，從而建立一和諧、民主的模式，使大陸同胞、匪幹心嚮往之，這是我們努力的目的。又如如何加強內部的團結、進步、民主，使人民生活更幸福、更美滿，則是我們一致的願望！」在熱烈的掌聲中，丁先生結束了演講。